

**Герой Советского Союза Петр Иванович Трушников // Достоин звания Героя : красноярцы — Герои Советского Союза. - Красноярск : Красноярское книжное изд-во, 1975. - С. 129.**

### **ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПЕТР ИВАНОВИЧ ТРУШНИКОВ**



*Родился в 1925 году в Бирилюсском районе. В Советской Армии с 17 июля 1943 года.*

Добровольно изъявив желание при форсировании реки Днепр обеспечивать проводной связью части 254-й стрелковой дивизии, рядовой 976-го отдельного батальона связи 73-го стрелкового корпуса Трушников неоднократно проявлял отвагу и мужество.

В ночь с 4 на 5 октября 1943 года под шквальным пулеметным и артиллерийско-минометным огнем противника форсировал Днепр, произвел разведку местности, преодолев при этом впласть рукав Днепра и озеро, после чего навел подводную линию связи командованию корпуса с частями 254-й стрелковой дивизии, форсировавшими Днепр 3 октября 1943 года.

После массированного налета вражеской авиации 7 октября линия связи была разрушена в подводной ее части. Наводка новой линии днем была невозможна из-за сильного огня. Несмотря ни на что, Трушников бросился в воду, отыскал конец провода и устранил повреждение.

При его участии были наведены еще две подводные линии, что обеспечило устойчивую связь командованию корпуса с частями, действующими на правом берегу Днепра.

Из копии наградного листа  
Описание подвига от 24 октября 1943 года

**Шуньков, П. Трушников Петр Иванович / П. Шуньков // Наши отважные земляки (Красноярцы — Герои Советского Союза). - Красноярск : Красноярское книжное изд-во, 1990. - С. 380-381.**

### **ТРУШНИКОВ Петр Иванович**

Родился 1 июля 1925 г. в селе Елдово Бирилюсского района Красноярского края. Из крестьян. Русский. Член КПСС с 1944 года. Окончил семь классов, работал разнорабочим, бригадиром полеводческой бригады в колхозе «Красный рыбак».

В июне 1942 г. призван в Красную Армию Бирилюским РВК. На фронтах Великой Отечественной войны с июля 1943 года. Рядовой, линейный надсмотрщик 976-го отдельного батальона связи 73-го стрелкового корпуса (52-я армия, Степной фронт). 5.10.43 г. отличился при форсировании Днепра в районе города Черкассы.

Звание Героя Советского Союза присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года.

После войны по состоянию здоровья не работал, персональный пенсионер, живет в Киеве. Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1-й степени, медалями.

Имя Героя носят школа в поселке Проточном и пионерская дружина Сопкинской начальной школы Бирилюсского района.

Деревня Елдово, которой сейчас нет на карте, когда-то стояла на берегу Чулыма. В этой деревне прошли детство и юность Петра Трушникова. Своей школы в Елдово не было, и родителям приходилось посылать детей учиться в соседние деревни. Петр окончил семь классов. Многодетной семье требовался работник, и мальчишка начал трудиться в колхозе «Красный рыбак». Несмотря на малый возраст, был он хлопцем видным, крепким. И когда началась война и парни призывного возраста ушли на фронт, его назначили бригадиром полеводческой бригады. Оставались в селе в

военные годы лишь старики, женщины и дети. Ими и командовал шестнадцатилетний бригадир.

В сорок третьем Петра Трушникова призвали в армию. Стал связистом. Воевал. Его выдержке, бесстрашию, умению быстро ориентироваться на местности, в считанные минуты развертывать связь завидовали не только молодые, но и бывалые бойцы батальона.

В начале октября 1943 года 73-й стрелковый корпус, преследуя отступающего противника, подошел к Днепру. С ходу началось форсирование реки. Первой переправилась на правый берег и заняла плацдарм 254-я стрелковая дивизия. Проводную связь штаба корпуса со штабами дивизии и ее полков обеспечивала группа бойцов из батальона связи, в числе которых был и рядовой Петр Трушников. Шли упорные бои за расширение плацдарма, и бесперебойная связь была нужна как никогда.

Из наградного листа: «В ночь с 4 на 5 октября 1943 года под шквальным пулеметным и артиллерийско-минометным огнем противника рядовой 976-го отдельного батальона связи 73-го стрелкового корпуса Петр Трушников, преодолев вплавь рукав Днепра и озеро, а затем переправившись через Днепр, навел подводную линию связи между командованием корпуса и форсировавшими реку частями 254-й дивизии.

Седьмого октября в результате массированного налета вражеской авиации линия связи была повреждена в подводной ее части. Наводка новой линии днем была невозможна из-за сильного огня. Несмотря на это, Трушников бросился в воду, отыскал концы порванного провода и устранил повреждение.

При его участии были наведены еще две подводные линии, что обеспечило устойчивую связь между командованием корпуса и частями, действующими на правом берегу Днепра...»

В последующих боях за освобождение Украины Трушников был тяжело ранен. После излечения в госпитале ему предоставили отпуск, и Петр Иванович побывал в родных сибирских краях. Старейшая учительница Сопкинской школы А. А. Гончарова вспоминает: «Хотя зима сорок четвертого была морозной, на встречу со своим земляком — Героем съехались в Сопку жители всех окрестных деревень».

К сожалению, после той встречи связь бирилюсцев со своим земляком-Героем оборвалась. Лишь недавно ученики Сопкинской школы разыскали киевский адрес Петра Ивановича, написали ему теплое письмо.

*П. Шуньков*